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ВСТУП 

 

Важливість теми дипломної роботи: «Оцінка стану пожежної небезпеки 

зерносушарні ТОВ «Жмеринський елеватор» м. Жмеринка, Винницької області» 

обумовлена статистикою пожеж на об’єктах агропромислового комплексу за 3 

місяця 2019 року та високою пожежною небезпекою даних об’єктів [1].  

За даними обліку пожеж упродовж 3 місяців 2019 року в Україні 

зареєстровано 21 187 пожеж. У порівнянні з аналогічним періодом минулого року, 

кількість пожеж збільшилась на 90,3 %. Значне збільшення кількості пожеж 

спричинили пожежі, що сталися на відкритих територіях.  

Упродовж трьох місяців 2019 року на місці пожежі виявлено 713 загиблих 

людей, з них 17 дітей. Унаслідок пожеж загинуло 707 людей, в тому числі 20 дітей, 

433 людини отримали травми, у тому числі 29 дітей. Матеріальні втрати від пожеж 

склали 2 млрд 689 млн 164 тис. грн (з них прямі збитки становлять 615 млн 936 тис. 

грн, а побічні – 2 млрд 73 млн 228 тис. грн). Щодня в Україні, в середньому, 

виникало 235 пожеж, матеріальні втрати від яких складали 29 млн 880 тис. грн. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло 8 і отримувало травми 5 людей, вогнем 

знищувалось 63 будівлі (споруди) та 12 одиниць техніки. Прямі збитки від однієї 

пожежі становлять суму 29,1 тис. грн.  

У будинках та спорудах сільськогосподарського призначення виникло 32 

пожежі (+14,3 %; 4,8 % від їх кількості на підконтрольних об’єктах). Прямі збитки 

на цих об’єктах збільшились у 2,7 і склали 28 млн 251 тис. грн (15,1 % від суми 

прямих збитків на підконтрольних об’єктах); побічні збитки склали 13 35 млн 553 

тис. грн (збільшення у 2,9 рази, 11,4 % від суми побічних збитків на підконтрольних 

об’єктах). На цих об’єктах загибелі не зареєстровано, торік загинула 1 людина. 

Упродовж 3 місяців поточного року найбільше пожеж на спорудах 

сільськогосподарського призначення зареєстровано у Львівській (6), Вінницькій (4), 

Волинській та Тернопільській (по 3) Житомирській, Луганській та Чернівецькій (по 

1) областях. 

Переробка зерна пов`язана з дробленням, здрібнінням, розтиранням та 
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сушінням. Ці процеси призводять до утворення у великої кількості виробничого 

пилу. Тому на всіх етапах виробничих процесів можливе виникнення 

пожежовибухонебезпечних пилоповітряних сумішей.  

Аналіз даних по аваріям, які виникли на підприємствах  по зберіганню і 

переробці сільгосппродукції в Україні,  дозволяє встановити розподіл вибухів по 

видам виробництв, місцю виникнення і по причинам загоряння: 

комбікормові підприємства – 48% вибухів; 

мукомельні підприємства – 25% вибухів; 

елеватори та хлібоприймальні пункти – 23% вибухів.  

Таким чином, тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки 

зерносушарні ТОВ «Жмеринський елеватор» м. Жмеринка, Винницької області» є 

актуальною. 

Мета дипломної роботи – визначення стану пожежної небезпеки 

зерносушарні ТОВ «Жмеринський елеватор» м. Жмеринка, Винницької області.  

Задачами дипломної роботи є: 

1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту. 

2. Аналіз заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту. 

3. Аналіз організації пожежогасіння на об’єкті. 

4. Аналіз заходів щодо охорони праці та екологічної безпеки при гасінні. 

Очікувані результати дипломної роботи: визначення порушення вимог 

законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки цивільного захисту, на 

підставі чого складається припис. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта 

 

ТОВ «Жмеринський елеватор» розташовано за адресою: м. Жмеринка, вул. 

Чернишевського, 42 та займає площу 5,94 га, на якій розташовано одно та двох 

поверхові будівлі (рис. 1.1) та призначено для післязбиральної потокової обробки і 

сушіння зернових і інших культур продовольчого і фуражного призначення. 

 

Підприємство входить до компанії «Агропросперіс», яка надає повний 

комплекс послуг по фінансуванню і вирощування зерна, його зберігання та продажу 

на світові ринки.  

Територія елеватору огороджена залізобетонним парканом висотою 2 м і має 

п’ять виїздів, чотири в’їзди для  автомобільного транспорту та один для 

залізничного транспорту; два – через контрольно-пропускний пункт із півночі, а 

інші  два – з південної сторони території об’єкту. В нічний час територія 

освітлюється та охороняється. Загальне відключення електромережі об’єкта 

здійснюється від трансформаторної підстанції (380 В).    

Тип елеватора «Жмеринський елеватор» – лінійний. Загальна потужність 

одночасного зберігання становить 40000 тон. На підприємстві є можливість 

збереження зерна в металевих силосах BEHLEN (США) 8 шт. Наявні зерносушарки 

Рис.1.1 – ТОВ «Жмеринський елеватор» 
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TORNUM (Швеція) – 2 шт з потужністю 3500 тон/добу при знятті 10% вологи по 

кукурудзі. Додаткові оперативні ємності для вологого зерна дозволяють прийняти 

3200 тон. 

Очисне обладнання включає сепаратори TAS-206 Buhler (Швейцарія) 

потужністю 5000 тон/добу. Транспортне обладнання: ланцюгові конвеєри, норії 

Intersystems потужністю 5000 тон/добу. 

Елеватор надає послуги по перевезенню зерна. Наявні 4 лінії автоприймання 

зерна потужністю 5000 тон/добу та автовідвантаження: 1 лінія потужністю 3500 

тон/добу, а також відвантаження залізницею: 2 лінії потужністю 72 вагонів/добу зі 

станції Жмеринка ПД ЗД (330009) (рис. 1.2). Елеватор має сертифіковану 

лабораторію з перевірки якості зерна. 

 

Чисельність працюючих на ТОВ «Жмеринський елеватор» у денну годину 

складає до 46 працівників. Цілодобово знаходиться 6 чоловік охорона. 

У складі елеватору передбачені наступні будівлі: 

- адміністративний корпус; 

-виробничо-складське приміщення; 

- адміністративно-побутова будівля; 

- трансформаторна підстанція; 

- насосна станція;  

Рис.1.2 –ТОВ «Жмеринський елеватор» 
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- силоси із зерносушарками. 

Адміністративний корпус – двох поверхова будівля, прямокутної форми, ІІІ 

ступеня вогнестійкості, розміром 24,5 × 15 м. Будівля без підвалу, цокольного 

поверху та горища. Висота будівлі становить 6 м. Стіни  цегляні, перекриття 

багатопустотні залізобетонні плити, покрівля метало черепиця по дерев’яні 

обрешітці, вентиляція природна. Освітлювально-силова мережа  220-380 В. 

Опалення здійснюється від газового котла, які встановлені в котельній на 1-му 

поверсі.  

Виробничо-складське приміщення – одноповерхова будівля, прямокутної 

форми, ІІІ ступеня вогнестійкості,  розміром 12 × 30 м. Висота будівлі становить 

3 м. Стіни  залізобетонні, перекриття багатопустотні залізобетонні плити, покрівля 

профнастил, вентиляція природна. Освітлювально-силова мережа 220-380 В. 

Опалення відсутнє.  

Адміністративно-побутова будівля – одноповерхова будівля, прямокутної 

форми, ІІІ ступеня вогнестійкості,  розміром 24,5 × 12,5 м. Висота будівлі становить 

4 м. Стіни  цегляні, перекриття багатопустотні залізобетонні плити, покрівля 

шиферна по дерев’яні обрешітці, вентиляція природна. Освітлювально-силова 

мережа  220-380 В. Опалення здійснюється від газового котла, які встановлені в 

котельній.  

Трансформаторна підстанція – двох поверхова будівля, прямокутної форми, 

ІІІ ступеня вогнестійкості,  розміром 10 × 5,5 м. Висота будівлі становить 6 м. Стіни  

цегляні, перекриття багатопустотні залізобетонні плити, покрівля залізобетонні 

плити, вентиляція природна. Освітлювально-силова мережа  220-380 В.  

Насосна станція – одноповерхова будівля, прямокутної форми, ІІІ ступеня 

вогнестійкості,  розміром 4 × 6 м. Висота будівлі становить 3 м. Стіни  цегляні, 

перекриття багатопустотні залізобетонні плити, покрівля залізобетонні плити, 

вентиляція природна. Освітлювально-силова мережа  220-380 В.  

Силоси із зерносушарками – металеві циліндричні резервуари з 

конусоподібною покрівлею для зберігання сипучих матеріалів. Висота силосу 

становить 23 м. Місткість – до 5000 тонн. Для зручності гасіння пожежі, яка може 
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виникнути у силосах на кожен силос спроектовано сухотруб діаметром 66 мм з 

пожежними кранами на висоті 20 м до яких можна піднятися по стаціонарній 

драбині, що проходить біля силосів. 

Зерносушарки TORNUM (Швеція) – 2 шт розмірами 20 × 8 × 8 м м з 

потужністю 3500 тон/добу 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлях та силосах не передбачено. 

Вогнегасники ВВК-3,5 4 шт., ОП-5 загальною кількістю 30 шт. із них 24 шт. – в 

будівлях та 6 шт. розташовані на території елеватору (на пожежних щитах). 

Внутрішнє протипожежне водопостачання є в наявності у виробничо-

складському приміщені – один пожежний кран типу «Богдан» діаметром 51 мм. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 6-ти ПГ 

встановлених безпосередньо на території ТОВ «Жмеринський елеватор» на міській 

кільцевий водопровідній залізничної мережі ВП «Жмеринського БМЕУ» діаметром 

150 мм. 

В наявності ПВ1 ємкістю 250 м3 на відстані 15 м до силосів. 

Артезіанська свердловина використовується для господарських цілей. 

 

1.2. Опис технологічного процесу елеватору 

 

Розглянемо основні види та операції технологічного процесу на ТОВ 

«Жмеринський елеватор».  

Елеватор забезпечує проведення наступних операцій із зерновими 

культурами: прийом, очищення та сушіння за необхідністю, зберігання, внутрішні 

переміщення, відпустка. Приймання зерна відбувається на спеціально обладнаній 

ділянці, пристосованій для прийому зернових культур з залізничного та 

автомобільного транспорту. Для цієї мети на ділянках встановлений розвантажувачі, 

наприклад для розвантажування зерна з автотранспорту застосовуються ГУАР-15. 

Прийом зернових супроводжується зважуванням за допомогою вагів, наприклад для 

зважування зерна з автотранспорту застосовуються промислових автомобільних 

вагів типу АВ-60. 
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Далі перед подальшою обробкою зерна, його зразки відбирають до лабораторії 

з метою визначення засміченості, вологості тощо. Зерно за підвищеною вологістю 

(більше 14 %) підлягає сушінню. Процес сушіння здійснюється на 2 шахтних 

сушарках TORNUM (Швеція) 3500 тон/добу при знятті 10% вологи по кукурудзі. 

Зерносушарки можуть працювати одночасно або почергово.  

Визначальною особливістю зерносушарки шахтного типу є її універсальність, 

тобто придатність для сушіння різних зернових культур. Тому для сушіння всіх 

сипких культур у великих і серед них підприємствах з великими обсягами 

переробки різних зернових культур найбільше підходять шахтні сушарки, 

узагальнені показники яких представлено в табл. 1.1 [2].  

Важливим їхнім плюсом є також здатність сушити зерно будь-якої вологості, 

навіть більше за 40 %, забезпечуючи при цьому високу рівномірність сушіння. 

Окремо необхідно виділити рекуперацію тепла – здатність забору тепла від гарячого 

зерна і повернення підігрітого повітря назад в сушарку, що дає не тільки економію 

палива та електроенергії, а в холодну пору року не дозволяє знизити продуктивність 

зерносушарки.  

Шахтна зерносушарка TORNUM складається з однієї або двох прямокутних 

вертикальних камер – шахт, які заповнюють зерном по всій висоті [3]. Верхня 

частина шахти – сушильна камера з однією або кількома зонами сушіння, нижня – 

охолоджувальна камера. Над шахтами змонтовано бункери, в яких міститься запас 

зерна. Усередині вертикальної сушильної шахти горизонтальними рядами в 

шаховому порядку розташовані, відкриті знизу, металеві короби різних форм. 

Кожна шахта по висоті розділена на сушильну і охолоджувальну камери, які 

продовжують одна одну. Сушарка, в яку подається зерно під дією сили тяжіння, 

встановлена на фундаменті. З нижньої частини шахти спеціальною системою 

подається підігріте повітря, яке і сушить зерно. Сушильна шахта встановлена на 

опори і являє собою стальну конструкцію, в яку паралельними рядами вмонтовано 

короби. У верхній частині зерносушарки розміщується накопичувальна резервна 

секція, тобто бункер, куди транспортним устаткуванням подається вологе зерно. 

Встановлені в цій секції датчики верхнього і нижнього рівня зерна забезпечать 
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безперервне заповнення зерносушарки в автоматичному режимі, вмикаючи і 

вимикаючи завантажувальні пристрої. Короби мають оцинковані впускні і випускні 

повітропроводи конічної форми, розміщені в шаховому порядку. По висоті шахта 

розділена на дві зони: нагрівання і охолодження. Зерно в шахті переміщується 

самопливом – зверху донизу. 

Сушарки, водночас із високими енергетичними показниками, мають серйозні 

проблеми з викидами зернового пилу, оскільки зерно, протікаючи крізь високу 

шахту згори вниз, безперервно стикається з поперечними (для потоку зерна) 

металевими коробами для подачі гарячого агента сушіння і охолоджувального 

повітря, здавлюється і стирається. Цей зерновий пил є надзвичайно 

вибухонебезпечним. Щоб його видалити з простору сушарки і тим самим запобігти 

викиду зернового пилу в атмосферу, застосовуються відповідні та ефективні 

технічні рішення. 

Зерносушарки TORNUM (рис. 1.3) виробництва компанії «TORNUM» 

(Швеція) характеризуються унікальними технічними рішеннями, використаними в 

їхніх конструкціях [3]. Сушильна шахта установлена на опори і являє собою стальну 

конструкцію, в яку паралельними рядами вмонтовано короби. Короби мають 

оцинковані впускні і випускні повітропроводи конічної форми, які розміщені в 

Табл. 1.1 – Узагальнені показники зерносушарок шахтного типу 
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шаховому порядку. По висоті шахта розділена на дві зони: нагрівання і 

охолодження. У верхній частині шахти розміщений бункер, який обладнаний 

завантажувальним пристроєм і датчиками рівня зерна. У нижній частині, для 

розвантаження сухого зерна із шахти, установлений розвантажувальний механізм із 

роликовим або електроімпульсним клапаном. Швидкість розвантаження зерна 

розраховується комп’ютерною системою управління на основі даних про 

температуру і вологість просушеного зерна. Усі сушарки створені за модульною 

системою. Тому, виготовляючи нову модель, незалежно від розміру, 

використовуються одні й ті ж конструкційні елементи. І якщо необхідно сушити 

більші об’єми зерна, модульна конструкція сушарки дозволяє збільшити її розмір із 

внесенням мінімальних змін. Жорсткість вимог держави (Швеція) до всіх аспектів 

промислового виробництва стосується ідо конструкції зерносушарок.  

 

 

Захист довкілля під час роботи сушарок TORNUM базується на використанні 

найсучасніших технологій для дотримання екологічних норм у виробничих 

приміщеннях і на прилеглих територіях. Усі добре знають, що пил є проблемою під 

час сушіння зерна. Що більше пилу потрапляє в сушарку під час завантаження 

Рис.1.3 – Технологічна схема зерносушарки TORNUM із системою рециркуляції  
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зерна, то більше пилових викидів з’являтиметься у повітрі в процесі сушіння, 

забруднюючи територію навколо сушарки та довкілля загалом. 

Для контролю чистоти повітря сушарки комплектуються високоефективними 

фільтрами-вентиляторами. Блок контролю чистоти повітря TORNUM постачається з 

вентилятором для забезпечення максимального потоку повітря за мінімального 

рівня звуку. Вбудована очисна система затримує до 95 % пилу та легких домішок. За 

бажанням замовника нові сушарки можуть бути обладнані автоматичним 

вимкненням потоку повітря під час вивантаження зерна. Цей засіб, разом із 

розширеним каналом вологого повітря, значно зменшує об’єми викиду пилу із 

сушарки в навколишнє середовище і дозволяє звести їх до мінімуму. Для 

оптимального зниження звуку в конструкції сушарки, на вимогу, надаються різні 

типи глушників. Для очищення сушарки відпилу, який накопичується всередині 

каналу вологого повітря, передбачено гвинтовий шнек. Конструкція сушарок серії 

«ТК» дозволяє підвищити ефективність процесу сушіння за низького 

енергоспоживання: потужність газового пальника можна легко відрегулювати від 10 

до 100 %. Для сушарок використовуються всі найбільш поширені джерела тепла: 

газ, нафта, біопаливо та радіатори гарячої води. Залежно від моделі в сушарках 

TORNUM використовуються системи безпосереднього та опосередкованого 

нагрівання зерна. Під час безпосереднього нагрівання застосовують газові пальники 

або на рідкому паливі. Тепло в сушарку подається через спеціально сконструйовану 

камеру гарячого повітря. За вимогою можуть встановлюватись системи 

опосередкованого нагрівання, в яких використовуються топки для спалювання 

рідкого палива та теплообмінники – кілька радіаторів для гарячої води або пари. Для 

цього компанією TORNUM розроблені та застосовуються спеціальні радіатори. 

Пальники можуть працювати в автономному режимі. Потужність і робоча 

температура теплоносія задаються оператором і підтримуються автоматично 

заданою програмою. Різноманітні альтернативні можливості нагрівання сушарок 

гарантують дотримання сучасних екологічних стандартів залежно від вимог країни, 

де використовується сушарка. В усіх моделях сушарок застосовано 

високоефективний принцип змішаного потоку для забезпечення поступового та 
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рівномірного сушіння зерна. Споживання енергії зменшено на 30 % порівняно зі 

стандартними сушарками безперервного змішаного потоку. Цього досягнуто 

завдяки застосуванню рециркуляції повітря з нижньої частини відсіків сушіння, а 

також із відсіку охолодження сушарки. У сушарках з рекуперацією тепла 

використовуються як радіальні, так і осьові вентилятори. Осьові вентилятори 

розміщуються у верхній частині сушарки та спрямовані вгору. Радіальні 

вентилятори розміщуються в нижній частині сушарки. Поєднання осьових і 

радіальних вентиляторів дає змогу знизити рівень шуму. Система пожежної 

сигналізації на всіх сушарках з рекуперацією тепла є стандартною. Ця система 

вимикає всі функції сушарки та активує сигналізацію у випадку небезпеки пожежі. 

Для безпечних умов праці обслуги нові сушарки оснащені драбинами та 

платформами, які забезпечують зручний і безпечний доступ до найважливіших 

частин сушарки. 

Зерно, що поступає, розміщують окремо в бункерах для неочищеного зерна, з 

яких воно поступає на автоматичні ваги і після зважування направляється на 

очищення в сепаратори, в яких зерно ділиться на дві фракції: крупну та мілку. 

Для виділення мінеральних домішок та інших домішок, які важко 

відділяються встановлений відбірник каміння, що працює за вібропневматичним 

принципом розподілу сипучих матеріалів. Машина складається з прийомного 

пристрою, витяжного дифузора, віброствола та вібратора. Вентилятор машини 

установлюється окремо і працює на підсмоктування. Зерно з прийомного пристрою 

попадає на сітчасту поверхню розподілювача, що продувається знизу повітрям, 

потім на сітку деки – основного робочого органу відбірника каміння, де зерно 

поділяється на два рівних струменя. Під дією коливань поверхні сортування та 

аерації повітрям зернова суміш розрихлюється, маса інтенсивно сортирується – 

важкі домішки опускаються вниз на поверхню деки; зерно та легкі домішки 

залишаються у верхніх шарах. Легкі домішки уносяться повітрям і відділяються у 

пиловідділювачі. 

Транспортування зерна здійснюється самопливом по трубопроводам круглого 

або прямокутного перетину, стрічковими транспортерами. 
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Повітрообмін в машинах та апаратах елеватору визначається системою 

аспірації, яка направлена на попередження утворення пилових вибухів та пожеж. В 

технологічних процесах використовуються всмоктувальні та нагнітальні аспіраційні 

мережі, в залежності від особливостей процесу. Кожна з аспіраційних мереж 

складається з пиловідокремлювача, вентилятора, повітроводу. В якості 

пиловідсмоктувачів використовуються циклони та тканинні всмоктуючі фільтри. 

Основною умовою надійної роботи цієї системи є максимальне видалення пилу з 

повітряного потоку, що проходить з аспіраційної мережі через пиловідокремлювач. 

Таким чином, технологічний процес на елеваторі є складним і небезпечним 

тому, що технологічні операції пов’язані із застосуванням технологічного 

обладнання (бункери, сепаратори, самопливні трубопроводи, вальцеві станки, 

розсіви, вибійні апарати), в якому обертається зерновий пил, може утворювати 

горючі пилоповітряні суміші. Крім того, вибухонебезпечні концентрації можуть 

утворюватися в системах аспірації, циклонах, трубопроводах, навіть під час 

нормальної роботи, а також у виробничих приміщеннях в результаті виходу пилу з 

машин та апаратів, а також під час зберігання зернової сировини. 

 

1.3. Організаційні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

 

На елеваторі повинні проводиться заходи щодо перешкоджання виникненню 

та розвитку аварій, а також є технічні  засоби локалізації аварії. 

Заходи: 

- ведення постійного контролю зернової сировини, контролюється 

температурний режим, вся сировина доводиться до кондицій стійких до зберігання; 

- ведення контролю за герметизацією обладнання з метою недопущення 

запилення виробничих приміщень; 

- ведення контролю за якістю заземлення, герметичністю електрообладнання, 

з метою недопущення короткого вимкнення і пожежі; 

- ведення контролю та технічне обслуговування механічного обладнання; 

- встановлення магнітних колонок, які попереджують попадання металевих 
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предметів в обертальні частини обладнання. 

На елеваторі використовуються технічні засоби, які направлені на 

попередження та локалізацію аварії, а саме: 

- в транспортному обладнанні для переміщення сировини встановлені реле 

контролю швидкості, які зупиняються при пробуксовуванні стрічкового конвеєру, 

норії, на ланцюгових конвеєрах змонтовані датчики підпору, які зупиняються при 

обриві ланцюга. 

- норіях змонтовані вибухорозрядники;  

- встановлення металевих дверей на сходових клітинах, які виконують дію 

шлюзу для зупинення перекиду пожежі на другі технологічні процеси; 

- зблокованість аспіраційних мереж з технологічним обладнанням, таким 

чином неможливо включити технологічне обладнання окремо від аспірації. 

Слідством аварійних обставин є пожежа в приміщеннях, можливий місцевий 

вибух в засіках зерна, борошна та обладнання з руйнуванням металевих чи 

залізобетонних конструкцій в межах території підприємства. 



 

     лист 

     

Ізм Лист № документу Підпис Дата 
НУЦЗУ.4.17.04.347.ПТБОТ.РПЗ 18 

 

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ СПЕЦИФІЧНИХ ФАКТОРІВ 

ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ  

 

2.1. Загальна характеристика пожежної небезпеки об’єкту  

 

Для виявлення небезпеки ТОВ «Жмеринський елеватор» проведемо аналіз 

його пожежовибухонебезпеки. 

Аналіз пожежної небезпеки виробничих приміщень, технологічного 

обладнання елеватору дозволяє зробити прогноз виникнення пожежі та її наслідків. 

Кінцевою метою аналізу пожежної небезпеки буде максимально можливе 

виключення потенційних джерел запалювання, зведення до мінімуму горючого 

середовища,та шляхів поширення пожежі. 

Аналіз пожежної небезпеки реалізується наступним чином: 

- вивчення режиму роботи  технологічного обладнання, параметри ведення 

технологічного процесу; 

- визначення пожежовибухонебезпечних властивостей речовин і 

матеріалів,що обертаються у технологічному процесі; 

- аналізу можливостей утворення горючого середовища в технологічному 

обладнанні, у виробничому приміщенні або на відкритому майданчику. 

 - визначення можливості появи у горючому середовищі джерела запалення 

або внесення їх у горюче середовище; 

- виявлення можливих шляхів поширення пожежі і умов , що сприяють їх 

швидкому поширенню; 

- встановлення причин, що ускладнюють евакуацію людей, матеріальних 

цінностей, та гасіння пожежі. 

Аналіз результатів технічного розслідування вибухів пило-, газоповітряної 

суміші, які виникли на комбікормових заводах, дозволяє розподілити їх по 

причинам спалаху і місцю виникнення первинного вибуху, а також визначити зони 

найбільш потужних вибухів.  

Місця первинних вибухів:  
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- силоси та бункери (46%);  

- системи аспірації (15%); 

- норії та транспортери (19%);  

- пневмотранспорт (10%);  

- інші (10%) .  

Місцями найбільш потужніх руйнівних вибухів є: виробничі приміщення 

(55%) та силоси і бункера (45%). 

 

2.2 Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів 

 

Зерносушарки мають велике значення в технологічному елеватра, тому що 

вони висушують зерно і тим самим попереджають їх самозаймання.  

Наведемо деякі пожежовибухонебезпечні властивості речовин які 

обертаються у виробництві згідно [4,5]: 

Ячмінь -  горюча речовина. Елементний склад,% (мас): вуглець 43,47, водень 

6,00, азот 3,10, сірка 1,42, кисень 46,01. Тепл. згop. – 17,37 КДж / г. Дисперсність 

зразка менше 100 мкм. Т. самозайм. аерозависі 430 °С; т. тлін. 290 °С; нижн. конц. 

межа поширення. пол. 47 г/м3; макс. давл. вибуху 645 кПа; макс, швидкість 

наростання тиску. 11,4 МПа / с. 

Кукурудза - горюча речовина. Зразок дисперсностью 28 мкм має т. 

самовоспл. 440 °С; т. тлін. 280 °С; нижн. конц. межа розпод. пл. 60 г/м3; макс. давл. 

вибуху 940 кПа; макс, швидкість наростання тиску. 7,5 МПа / с. Зразок 

дисперсностью 550 мкм має т. Самозайм. 780 °С; т. тлін. 410 °С; нижн. конц. межа 

поширення. пол. 100 г/м3. Зразок дисперсностью 1450 мкм має т самозайм. 530 °С; т. 

тлін. 460 0С; нижн. Конц. Межа поширення. Пол. 500 г / м3; макс. тиск. Вибуху 

400 кПа; макс, швидкість наростання тиску. 700 кПа/с 

Овес – горюча речовина. Дисперсність зразка 295 мкм. Т. самозайм. 410 °С; т. 

тлін. 350 °С; нижн. конц. межа пошир. пол. 25 г / м3; макс. тиск. вибуху 502 кПа; 

макс, швидкість наростання тиску. 17,5 МПа/с. 
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Горох – зерно, горюча речовина. Зразок вологістю 9-10% (мас.) Має т. 

самозайм.: аерогеля 260 ° С, аерозависі 560 ° С; нижн. конц. межа пошир. пол. 50 г / 

м3; макс. давл. вибуху 470 кПа; швидкість наростання тиску .: середн. 5,5 МП /с, 

макс. 13 МПа / с; мінім. енергію запалювання 40 мДж. 

Також в табл. 2.1 наведені деякі види пилу, що обертаються на елеваторі та їх 

характеристики пожежної небезпеки. Аналіз показує, що найбільш 

вибухопожежонебезпечні характеристики, а саме: найменшу концентраційну межу, 

температуру спалаху та температуру самозаймання має борошняний пил. На 

пожежну небезпеку також впливає стан пилу, якого він набуває з часом: 

температура спалахування пилу у стані аерогелю нижча ніж у стані аерозолю 

(табл. 2.2). 

 

Табл. 2.1 – Показники пожежної небезпеки горючого пилу 

 

Дані 

аналізу 
Показники пожежовибухонебезпеки аерозолю 

Види пилу (фракція 

подрібненого продукту з 

розміром частинок не менше 

70 мікрон) 

Вологість, 

% 

Температура само-

спалахування, 0С 

Нижня межа 

вибуху в г/м3 

Лузга вівсяна 10 666 22,7 

Млиновий пил сірий 8,1 800 17,6 

Борошно пшеничне 11,1 825 35,3 

Мучка пшенична 8,9 700 15,1 

Борошно житнє 10,3 875 27,7 

Борошно вівсяне 10,9 775 30,2 

Мічка вівсяна 9,7 880 25,2 

Відходи зерна і пшениці 9,9 700 20,2 

Висівки пшеничні 9,4 825 17,6 

Висівки житні 10,2 800 52,9 

Пил очищення мішкотари 13,6 600 15,0 

Елеваторний пил зерна жита 5,5 800 227,0 

Елеваторний пил зерна 

пшениці 
6,3 – 50,0 
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Вибухонебезпечна ситуація на елеваторі, де є обертання органічного пилу, 

виникає за умов, коли концентрація горючого пилу в повітрі на рівні або більше 

нижньої концентраційної межі поширення полум’я, при виникненні джерела 

запалювання з температурою не нижче температури самоспалахування пилу та 

наявності кисню в повітряному середовищі не менше 11%. Вибух такої суміші має 

значну силу, велику швидкість поширення полум’я та ударної хвилі, що випереджає 

полум’я. Внаслідок дії ударної хвилі на інших виробничих дільницях виробництва 

осілий пил може перейти в завислий стан і утворити в суміші з повітрям нову 

вибухонебезпечну суміш. Наприклад, пилоповітряна суміш горить, в об’ємі 

технологічного апарата або в обмеженій зоні виробничого приміщення або будівлі, 

тиск може незначно підвищуватися. При цьому не виникають руйнувань, хоча 

утворюються високотемпературні газоподібні продукти і процес горіння на суміжні 

дільниці виробництва не розповсюджується, але при цьому виникає локальний 

пиловий вибух. Однак пилоповітряна суміш може загорітися і в режимі одиночного 

пилового вибуху з підвищенням тиску. Це може призвести до руйнування окремого 

технологічного апарата, будівлі або частини будівельних конструкцій виробництва. 

 

Табл. 2.2 – Температура спалахування пилу (в різному стані при відносній 

вологості від 30 до 90%, 0С) 

Тип пилу Аерозоль Аерогель 

Зерновий житній 430...500 305 

Зерновий пшеничний 420...425 240 

Борошняний житній 435...470 325 

Борошняний пшеничний 410...430 - 

Відходи житнього борошна 415...470 305 

Відходи пшеничного борошна 410...450 290 

 

На зернопереробних підприємствах можуть відбуватися всі перелічені режими 

горіння, які можуть закінчуватися без подальшого розвитку або переходити 

послідовно із одного режиму в інший. При цьому буде розвиватися серія потужних 

пилових вибухів з катастрофічними наслідками.  
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Наявність високотемпературних газів, які утворюються при спалахуванні, 

здатні переводити у завислий стан відкладення пилу на технологічних, будівельних 

конструкціях, апаратах, що приводить до вибуху пилу у всьому виробничому 

приміщенні. Вибух пилу в об’ємі виробничого приміщення може виникнути навіть 

при відсутності відкладень пилу. Це пов’язано з тим, що разом з полум’ям та 

продуктами вибуху можуть бути викинуті в приміщення великі кількості 

мілкодисперсного продукту, а обладнання при цьому продовжує надавати нові 

порції горючого пилу та інших речовин.  

Проаналізувавши технологічний процес та речовини, що обертаються на ТОВ 

«Жмеринський елеватор», можна зробити висновок, що найбільш небезпечним з 

точки зору пожежної небезпеки є зерносушарки. 

 

2.3 Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Основна небезпека елеваторів обумовлена тим, що зерно, переміщуючись 

технологічними лініями, утворює пилоповітряні суміші в технологічному 

обладнанні, механізмах, бункерах. Пил, що осів на технологічному та іншому 

обладнанні, стінах, підлозі, конструктивних елементах виробничих приміщень являє 

собою велику небезпеку, так як він – потенційне джерело утворення 

вибухонебезпечних аеросумішей. Наявність осілого пилу сприяє швидкому 

розповсюдженню пилового вибуху з однієї технологічної машини на весь об’єм 

приміщення, з однієї дільниці виробництва на іншу. 

Технологічне обладнання елеватору також може бути джерелом теплового 

імпульсу. При порушеннях правил установки та експлуатації воно може стати 

джерелом запалювання та вибуху. Нагріте тіло може бути джерелом запалювання 

для даної нагрітої речовини. 

Джерелами запалювання рослинної сировини та продуктів її переробки, 

ініціювання вибухів пилоповітряних, газоповітряних сумішей [4,5] є: 

- відкрите полум'я; 
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 - розжарені поверхні елементів конструкції, електрична дуга, іскри, краплі 

розплавленого металу тощо під час проведення вогневих робіт; 

- іскри від ударів чи тертя; розжарені поверхні елементів конструкції у разі 

несправності обладнання чи потрапляння в обладнання металевих предметів, іскри в 

несправному електрообладнанні; 

- розряди статичної електрики; 

- осередки самонагрівання зерна та зернопродуктів; 

- високотемпературні агенти сушіння зерна, осередки загоряння в 

зерносушарках.  

Вибухонебезпечна концентрація пилу постійно або періодично  присутня в 

технологічному обладнанні, так наприклад: концентрація пилу в шахті сушарки 

дорівнює 45-55 г/м3,тому що зерно постійно перемішується, а середня НКМПП 

залежно від виду зерна знаходиться у межах 40-50 г/м3. 

/
фак   /

н.,             55 г/м3 40 г/м3. 

Такми чином, вибухонебезпечна концентрація пилу  утворюється в середині 

сушарки за нормальних умов роботи. 

В разі виникнення джерела запалювання в зоні утворення вибухонебезпечної 

суміші на підприємстві може відбутися аварійний вибух. Визначимо дійсну 

концентрацію пилу в сушарці по формулі  

ос
/

зав
//

р  ,                                      (2.1) 

3/
р м/кг069,0014,0055,0  , 

де зав
/  – концентрація завислого горючого пилу в апараті, кг/м3;  

ос
/  – концентрація осілого горючого пилу в апараті, кг/м3, який може перейти в 

завислий стан. 

в

від
ос

/

V

I 
  ,                                                         (2.2) 

3
ос

/ м/кг014,0
4,38

180003,0



  

де Івід – інтенсивність утворення відкладень пилу, кг/хв.; 
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τ – тривалість роботи апарату, хв;  

Vв – вільний об’єм апарату, м3, який дорівнює:  

 вілапрв KVV  , м3 (2.3) 

4,383,0128Vв  , м3 

апрV  – об’єм сушарні, 128 м3; 

вілK  – вільний об’єм, 0,3; 

Вибухобезпечні умови експлуатації апаратів з горючим пилом визначають з 

виразу 

н.б

н
без.р

/

К


 ,                                                  (2.4) 

3
без.р

/ м/кг02,0
2

04,0
  

де Кб.н. – коефіцієнт безпеки (запас надійності), Кб.н. 2.  

Отже дійсна концентрація пилу в сушарці 
/
р =0,069 кг/м3 вона значно 

перевищує вибухобезпечну концентрацію в апараті без.р
/ =0,02 кг/м3. Тому навіть при 

нормальній роботі обладнання, зокрема зерносушарки, утворюється 

вибухонебезпечне середовище, яке при  дії джерела запалення може вибухнути.  

 

2.4. Аналіз можливості появи у горючому середовищі джерела 

запалювання 

 

Джерело запалювання – це об’єкт, який виділяє теплову енергію достатню для 

запалювання. Загоряння відбувається зазвичай під дією зовнішнього джерела 

запалювання, тоді як самостійно горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння. 

Основними джерелами запалювання можуть бути:  

1. відкрите полум'я та розжарені поверхні;  

2. теплові прояви механічної енергії; 

3. теплові прояви електричної енергії; 
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4. теплові прояви хімічних реакцій. 

В свою чергу джерелами запалювання на елеваторі можуть бути: 

- теплота тертя частин машин, що швидко обертаються, іскри ударів у випадку 

порушення взаємного розташування рухомих та нерухомих деталей механізмів; 

- відкритий вогонь та розігріті ними поверхні; 

- іскри, що утворилися при обробці зерна у випадку наявності в ній металевих 

включень; 

- теплові прояви електричного струму при механічному пошкодженні ізоляції 

кабелів електродвигунів верстатів, а також перевантаження цих двигунів.  

- іскрові розряди статичної електрики та блискавки; 

- теплота нагріву транспортерів і привідних ременів при проскользуванні; 

- неправильна експлуатація агрегатів і їх перегрів; 

- теплові прояви несправного електроустаткування; 

- теплові прояви хімічних реакцій можуть виникнути в сушарці в наслідок 

порушення температурного балансу, тобто підвищення температури топкових газів, 

вище допустимих, що може призвести до самозаймання, або тління зерна.  

Також зерно може самонагріватись якщо зерно не достатньо висушене (воно 

буде пріти та виділяти тепло та в наслідок чого може самозайнятися). 

Таким чином, можна зробити висновок, що одним із найбільш характерних 

джерел запалення, що може призвести до виникнення горіння або вибуху горючого 

середовища, є теплові прояви несправного електроустаткування та механічної 

енергії (теплота тертя). 

 

2.5. Аналіз можливих шляхів поширення пожежі 

 

Шляхів поширення пожежі визначають його масштаби і збитки. 

Пожежа може швидко розвиватися та прийняти значні масштаби і завдавати 

значної шкоди при наявності умов для поширення пожежі, як у горизонтальному так 

і у вертикальному напрямку. В іншому випадку, якщо пожежа не вийде за межі 

спочатку охопленої ділянки, і збитків будуть мінімальними. 
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Причинами та умовами поширення пожежі для елеваторів є: 

Наявність шляхів, які створюють можливість поширення полум’я на сусіднє 

обладнання та сусідні приміщення; 

- поява факторів, які прискорюють розвиток пожежі, запізніле виявлення 

пожежі та сповіщення про неї; 

- відсутність первинних стаціонарних засобів пожежогасіння; 

- помилкові дії обслуговуючого персоналу при гасінні. 

Пожежа, що виникає в зерносушарці поширюється по: 

- зерну,що може знаходиться в зерносушарці; 

- горючому пилу який осів на підлогу та обладнання; 

- вентиляційним системам; 

- горючим елементам технологічних конструкцій; 

- технологічним трубопроводам, комунікаціям тощо. 

У разі випадку пожежі у зерносушарці назовні вийде декілька тони зерна по 

якому може поширюватись пожежа. Також пожежа може поширюватись по 

повітроводам вентиляційної системі у разі потрапляння туди джерела запалення 

після вибуху. Шляхами поширення пожежі також можуть стати поверхня ізоляції 

проводів, кабелів та ізоляція на іншому устаткуванні також по теплоізоляції. 

Полум’я також може поширюватись по норіям бо в них є зерно. 

Шляхом поширення пожежі також може бути горюче сміття яке може 

знаходиться біля установок та агрегатів при невчасному його прибиранні. Також 

шляхом поширення пожежі можуть стати речовини і матеріали які не повинні бути 

біля обладнання наприклад паливо мастильні матеріали. 

Таким чином, шляхами поширення пожежі може стати будь які речовини і 

матеріали, що присутні у виробничому процесі які здатні горіти при постійній 

присутності джерела запалення так і без нього. 

 

2.6. Визначення категорії зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 
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За вибухопожежною і пожежною небезпекою приміщення і будинки 

підрозділяються на категорії А, Б, В, Г та Д. 

Категорії вибухопожежної і пожежної небезпеки приміщень і будинків 

визначаються для найбільш несприятливого у відношенні пожежі або вибуху 

періоду, виходячи з виду горючих речовин і матеріалів, які знаходяться в апаратах і 

приміщеннях, їхньої кількості і пожежонебезпечних властивостей, особливостей 

технологічних процесів. 

Визначимо категорію зовнішньої установки (сушарки зерна) за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою визначаємо згідно вимогами ДСТУ Б 

В.1.1-36:2016 «Норми визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх 

установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою» [6]. Для визначення 

критеріїв пожежної небезпеки для горючого пилу слід вибирати найбільш 

несприятливий варіант аварії або період нормальної роботи апаратів, при якому в 

горінні пилоповітряної суміші бере участь найбільша кількість речовин або 

матеріалів, які є найбільш небезпечні щодо наслідків такого горіння. Кількість 

речовин, які потрапили назовні з установки і можуть утворювати горючі 

пилоповітряні суміші, визначають, виходячи з того, що в момент розрахункової 

аварії відбулася планова (ремонтні роботи) або раптова розгерметизація одного з 

технологічних апаратів, за якої відбулося аварійне викидання до навколишнього 

середовища пилу, який обертався в апараті. 

Характеристика зовнішньої установки :  

Розміри 20×18×8 м3. 

- температура повітря в установці 16080t п  C. 

- характеристика речовини: 

найменування – зерно, осілий пил з зернових культур; 

теплота згоряння тH  = 20853 кДж/кг (для зернового пилу); 

- Характеристика технологічного блоку (система аспірації): 

маса горючого пилу, що відклався 50m  кг; 

подача пилу в установку q= 0,5 кг/с; 

- тривалість відключення засувок  з = 120 с. 
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Розрахункову масу пилу, що надійшов до навколишнього простору у разі 

розрахункової аварії, визначають за формулою:  

mр =mзв +mав,                                                   (2.16) 

mр=45+133,5=178,5 кг          

де mр – розрахункова маса горючого пилу, який надійшов до навколишнього 

простору, кг; 

mзв –розрахункова маса пилу, який перейшов у стан аерозолю, кг; 

mав – розрахункова маса пилу, який надійшов в результаті аварійної ситуації, 

кг. 

Величина mзв визначається за формулою: 

mзв =Кг Квпmп, кг,                                                    (2.17) 

                                          mзв=10,950=45 кг 

де Кг – частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу; 

Квп – частка відкладеного поблизу апарата пилу, який здатен перейти у стан 

аерозолю в результаті аварійної ситуації. У разі відсутності експериментальних 

даних про величину Квп допускається приймати Квп  = 0,9; 

mп – маса пилу, який відклався поблизу апарата до моменту аварії, кг. 

Величина mав визначається за формулою: 

     mав=(mап +qτ)Кп,                                          (2.18) 

                                     mав =(0,0692088+0,5120) 0,9=133,5 кг 

де mап – маса горючого пилу, що викидається до навколишнього простору у 

разі розгерметизації технологічного апарата, кг, у разі  відсутності обмежуючих 

викид пилу інженерних пристроїв слід вважати, що у момент розрахункової аварії 

відбувається аварійне викидання у навколишній простір усього пилу, який 

знаходився в апараті; 

q- витрата, з якою продовжується надходження пилоподібних речовин до 

аварійного апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кгс-1; 

τ – розрахунковий час перекривання, с, який визначається у кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, слід приймати таким, що 

дорівнює часу спрацьовування системи автоматики, якщо ймовірність її 
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відмовлення не перевищує 0,000001 на рік або забезпечується резервування її 

елементів (але не більше 120 с); 120 с, у разі якщо ймовірність відмовлення системи 

автоматики перевищує 0,000001 на рік і не забезпечується резервування її елементів; 

300 с у разі ручного перекривання; 

Кп –коефіцієнт пилення, який представляє собою відношення маси пилу у 

стані аерозолю до всієї маси пилу, який вийшов з апарата. У разі відсутності 

експериментальних даних щодо  значення Кп допускається приймати його: 0,5 – для 

пилу з дисперсністю не менше 350 мкм; 1,0 – для пилу з дисперсністю менше 350 

мкм. 

Надлишковий тиск Р для горючого пилу розраховується у такий спосіб: 

Визначають приведену масу горючого пилу mпр, кг, за формулою: 

                             mпр = mрZHт/Hто,                (2.19) 

                                                 mпр  =178,50,120,9106 /4,6106 =81,1 кг 

де  mр – маса горючого пилу, який надійшов в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг; 

Z – коефіцієнт участі пилу в горінні, значення якого допускається приймати 

рівним 0,1; 

Hт – теплота згоряння пилу, Джкг-1; 

Hто – константа, яка приймається рівною 4,6106 Джкг-1; 

Обчислюємо розрахунковий надлишковий тиск Р, кПа, за формулою: 

Р=Ро (0,8mпр
0,33/r+3mпр

0,66/r2+5mпр/r
3),   (2.20) 

Р=101,3(0,881,10,33 /30+381,10,66 /302+581,1/303 ) =10,02 кПа 

де r – відстань від центру пилоповітряної хмари, м. Допускається вимірювати 

величину r від геометричного центру технологічної установки;  

Ро – атмосферний тиск, кПа. 

Значення імпульсу хвилі тиску i, Пас, обчислюють за формулою: 

i=123mпр
0,66/r,     (2. 21.) 

i=12381,10,66 /30=74,6 Пас 

де mпр – приведена маса горючого пилу, кг; 

r – відстань від центру пилоповітряної хмари, м. 
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Згідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Норми визначення категорій приміщень, 

будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою» 

установка відноситься до категорії Бз, якщо в ній знаходяться (обертаються) горючі 

пил і/або волокна; легкозаймисті рідини з температурою спалаху більше 28оС; 

горючі рідини. Горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряні суміші із 

концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я (СНКМП), перевищує 30 м (даний критерій застосовується тільки для 

горючих парів) і/або розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння паро- або 

пилоповітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 кПа. 

На підставі вище представлених розрахунків, та нормативного документу 

можливо  зробити висновок, що зерносушарка відноситься до категорії Бз. 

 

2.7. Визначення класу зони зерносушарки 

 

Згідно пункту 4.5.5 Правил улаштування електроустановок у середині 

сушарки зерна утворюється вибухонебезпечна зона класу 20 [7]: 

Вибухонебезпечна зона класу 20 – простір, в якому під час нормальної 

експлуатації вибухонебезпечний пил у вигляді хмари присутній постійно або часто в 

кількості, достатній для утворення небезпечної концентрації суміші з повітрям, і 

(або) простір де можуть утворюватися пилові шари непередбаченої або надмірної  

товщини. Звичайно це має місце всередині обладнання, де пил може формувати 

вибухонебезпечні суміші часто і на тривалий період. 

Згідно пункту 4.5.7 Правил улаштування електроустановок навколо сушарки 

зерна утворюється вибухонебезпечна зона класу 22. Вибухонебезпечна зона класу 

22 – простір в якому вибухонебезпечний пил у завислому стані може з'являтися не 

часто й існувати недовго, або в якому шари вибухонебезпечного пилу можуть 

існувати й утворювати вибухонебезпечні суміші в разі аварії. Ця зона може 

включати простір поблизу обладнання яке утримує пил, який може вивільнятися 

шляхом витоку і формувати пилові утворення. 

 

2.8. Аналіз генерального плану елеватора 
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На даний час Україні діють [8-11]: 

1. ДБН В.2.2- 7-98. Будинки і споруди. Підприємства, будівлі і споруди по 

зберіганню та переробці зерна. Затверджені наказом Держкоммістобудування 

України від 18.02.98 р. №41 і введені в дію з 01.07.98 р. 

2. ДБН Б.2.2-12:2018. Планування і забудова територій. 

3. ДБН В.1.1-7:2016. Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні 

вимоги. 

4. ДБН В.2.5-74:2013. Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування. 

Згідно даних документів проаналізуємо генеральний ТОВ «Жмеринський 

елеватор» на відповідність вимогам нормативних документів. 

Результати аналізу наведені в табл. 2.1. 

 

Табл. 2.1. – Аналіз генерального плану ТОВ «Жмеринський елеватор» 

№ 
з/п 

Що перевіряється 
Передбачено в 
проекті 

Потрібно по нормах 
Посилання на 
нормативний 
документ 

Висновок 

1 
Кількість в`їздів на 
територію 

5 в`їздів на 
територію 
елеватору 

На території  підприємств 
слід передбачати не менше 
двох воріт у огородженні 
території об'єкта для в'їзду 
(виїзду) автотранспорту. 

ДБН В.2.2- 7-98 Відпов. 

2. Ширина 
автомобільних воріт 

Ширина 
автомобільних 
воріт 5 м 

Ширину воріт 
автомобільних в'їздів на 
майданчик підприємства 
належить приймати по 
найбільшій ширині 
вживаних автомобілів плюс 
1,5 м, але не менше 4,5 м, 

ДБН Б.2.2-
12:2018. 

Відпов. 

3 Вдстань від доріг із 
твердим покриттям на 
територію до будинків 

Уздовж фасаду 
будівль - 8 м  

Відстань від краю проїзної 
частини або спланованої 
поверхні забезпечує проїзд 
пожежних машин, до стін 
будівель висотою до 12 м 
повинно бути не більше 25 
м, при висоті будівель 
понад 12 до 28м – не 
більше 8 м. 

ДБН Б.2.2-
12:2018. 

Відпов. 

4 Під`їзд до будинків З усіх сторін 

До будівель і споруд по 
всій їх довжині має бути 
забезпечений під'їзд 
пожежних автомобілів, з 
одного боку — при ширині 
будівлі або споруди до 18 і 
з двох боків — при ширині 
понад 18 м 

ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відпов. 
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5 Відстань від 
пожежних гідрантів до 
доріг і будівлель 

Відстань від 
дороги 2,5 м, від 
будинку 5 м 

Пожежні гидранти слід 
розташовувати уздовж ав-
мобільних доріг на відстані 
не більше 2,5 м від краю 
проїжджої частини, але не 
ближче 5 м від стін будівлі. 

ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відпов. 

6 Наявність 
протипожежних 
резервуарів 

Запроектовано 1 
пожежний 
резервуар  

Запас води для цілей 
пожежогасіння 

ДБН В.2.5-
74:2013 

 
Відпов. 

7 Протипожежні розриві 
між будинками 

Не менш 10 м Мінімальна відстань між 
будинками з ІІ ст. 
вогнестійкості повинен 
бути не менше 9 м. 

ДБН Б.2.2-
12:2018 

 
Відпов. 

8 Покриття проїздів Дрібнозернистий 
асфальт 

Дорога з твердим 
покриттям 

ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відпов. 

9 Зовнішнє 
протипожежне 
водопостачання 
-наявність пожежних 
гідрантів 

На тупіковій 
водомережі 
розташовані 6 ПГ 
d=150 мм, 
водовіддача 40 л/с 

15 л/с ДБН В.2.5-
74:2013  

Відпов. 

10 Ширина проїздів по 
території 

Ширина проїздів 6 
м 

Ширину проїздів на 
території підприємства слід 
приймати з розрахунку 
найбільш компактного 
розміщення доріг, 
інженерних мереж і смуг 
озеленення, але не менше 
відстаней між будівлями та 
спорудами, наведених в 
Табл. 1* і необхідних 
санітарними нормами 
проектування промислових 
підприємств. 

ДБН Б.2.2-
12:2018 

Відпов. 

Таким чином, прийняті рішення за генеральним планом відповідають 

протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки. 

 

2.9. Аналіз відповідності електрообладнання та блискавкозахисту 

 

Забезпечення вибухопожежобезпечного використання електроустановок 

обумовлюється спеціальними нормативними документами, виконання вимог яких є 

обов’язковим на всіх етапах проектування, монтажу та експлуатації. 

Вибір виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами Правил 

влаштування електроустановок залежно від зони за наявною класифікацією. 

Проаналізуемо мо вимог до окремих видів електрообладнання [7]. 

Проведеним аналізом показано, що навколо сушарки зерна буде присутня зона 

класу 22. До окремих видів електрообладнання висуваються наступні вимоги: 
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- електросвітильники – температура на поверхні колб у лампах розжарювання 

становить 100 – 150 оС. Якщо використовувати електросвітильники, які не 

відповідають класу по ПУЕ, то поверхня ламп, яка вкрита шаром пилу досягне і 

більших значень 250 – 300 оС, що призводить до руйнування захисного скла і 

можливого вибуху; 

- електродвигуни – повинні мати захист який відповідає класу ІР54; 

- електропроводка – з метою попередження вибуху у вибухонебезпечній зоні 

прокладка мідними проводами та кабелями  повинна виконуватися у сталевих 

водогазопровідних трубах, а електроз`єднувальні коробки повинні мати ступінь 

захисту ІР54.  

Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахищеному виконанні. 

Електропроводка прийнята кабелем ВВГ та проводом ППВ. Крім цього, труби, які 

проходять по підлозі з’єднані між собою за допомогою зварювання. 

Для повного з`ясування відповідності електрообладнання вимогам 

протипожежних норм проведемо перевірку.  

Таким чином було з’ясовано, що електрообладнання відповідає вимогам      

норм ПУЕ. 

В свою чергу встановлено, що зерносушарка не обладнана блискавкозахистом, 

що не відповідає міжнародному стандарту IEC 62305. 

 

 

2.10. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання 

 

Зовнішнє пожежогасіння елеватору передбачається від 6 пожежних гідрантів 

тупикової мережі діаметром 150 мм та водовіддачею 40 л/с кожен, які знаходяться 

на території заводу. Також мається 1 пожежний резервуар місткістю 250м3. 

Виконаємо перевірочний розрахунок мережі зовнішнього протипожежного 

водопроводу. 
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Для потреб зовнішнього пожежогасіння будівель II ступеня вогнестійкості 

категорії «Б» з об’ємом від 5 до 20 тис.м3 слід забезпечити витрати води 15 л/с. 

(табл. 5 ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Основні 

положення проектування») [11]. 

На території підприємства влаштований 1 резервуар об’ємом 250 м3. 

Тривалість гасіння пожежі на підприємстві повинна прийматися 3 години. 

Тому необхідна розрахункова кількість води для гасіння пожежі 

визначається: 

Q=15∙3∙3600=162000 л =162 м3.                           (2.22) 

Таким чином, робимо висновок, що кількості води в пожежній водоймі 

достатньо для гасіння пожежі протягом 3 годин. 

 

2.11. Аналіз відповідності кількості пожежних щитів 

 

На території підприємства встановлено 6 пожежних щитів. За вимогами [13] 

пожежні щити встановлюються на території об’єкту з розрахунку 1 щит на площу 

5000 м2. 

Елеватор займає територію Sтериторії=5,9 га. Мінімально необхідна кількість 

пожежних щитів: 

 

NПЩ = Sтериторії/5000 = 5,9∙10000/5000 = 12 шт.  (1.12) 

 

Вимагаєма кількість пожежних щитів (12 шт.) є нижчою, ніж наявна (6 шт.). 

Наявні пожежні щити потребують доукомплектування, а вогнегасники на пожежних 

щитах - технічного обслуговування згідно [14]. 

 

.
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3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

3.1. Система організаційно – технічних заходів на об’єкті 

 

Система організаційно – технічних заходів повинна містити в себе: 

- організацію пожежної охорони на об’єкті; 

- паспортизацію речовин і матеріалів, технологічних процесів; 

- залучення громадськості до питань забезпечення ПБ; 

- організація навчання робітників правилам ПБ; 

- виготовлення і застосування засобів наочної агітації з питань пожежної безпеки. 

Організаційні рішення по забезпеченню пожежної безпеки на об’єкті. 

Обов’язки по забезпеченню пожежної безпеки, зміст і експлуатації засобів 

протипожежного захисту повинні бути внесені у відповідних посадових документах 

(функціональних обов’язках, положеннях і ін.).  

Керівник своїм наказом встановлює протипожежний режим, визначивши: 

- місце застосування відкритого вогню, використання побутових 

нагрівальних приладів; 

- порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (зварювальних); 

- правила проїзду і стоянки транспортних засобів; 

- місце збереження і припустиму кількість сировини і готової продукції в 

приміщеннях і на території; 

- порядок прибирання пилу і відходів виробництва, очищення повітроводів 

вентиляційних систем; 

- порядок відключення електроустаткування; 

- порядок огляду приміщень по закінченні робочої зміни; 

- порядок проходження посадовими особами навчання і перевірки знань з 

питань пожежної безпеки, а також проведення з робітниками протипожежних 

інструктажів і знань по пожежно – технічному мінімуму з призначенням осіб, 

відповідальних за їхнє проведення; 
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- порядок організації, експлуатації й обслуговування існуючих засобів 

протипожежного захисту (протипожежного водопроводу, сигналізації, 

вогнегасників і ін.); 

- порядок проведення планово – попереджувальних ремонтів, оглядів 

електроустановок, вентиляційного, технологічного й іншого інженерного 

устаткування; 

- дії робітників та службовців у випадку виникнення пожежі; 

- порядок збору підрозділу пожежної охорони на об’єкті і відповідальних 

посадових осіб у випадку виникнення пожежі, виклику вночі, у святкові і вихідні 

дні. 

Виписки з правил (наказів, інструкцій) з основними вимогами і положеннями 

варто вивішувати на видних місцях. 

Наказом керівника призначені відповідальні особи за забезпечення ПБ 

ділянок, відділів. На об’єкті організована робота з навчання робітників та 

службовців правилам пожежної безпеки. До складу підрозділу пожежної охорони на 

об’єкті входять робітники та службовці підприємства. Особовий склад проводить 

роз’яснювальну роботу серед робітників та службовців про дотримання правил 

пожежної безпеки. 

 

3.2. Системи інженерно-технічних заходів на об’єкті 

 

Аналіз протипожежного захисту ТОВ «Жмеринський елеватор» дозволяє 

зробити висновок, зерносушарка не обладнана блискавкозахистом, що не 

відповідає міжнародному стандарту IEC 62305. 

Виконання відповідних заходів є обов’язковим для юридичними та фізичними 

особами, незалежно від виду їх діяльності та форм власності та враховуючи вище 

вказані недоліки пропонується встановити обладнати сушку зерна 

блискавкозахистом. 
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4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

Проведемо розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі [15,16], яка за 

тактичним задумом пожежа виникла в зерносушарці в наслідок короткого 

замикання проводки, що призвело до пожежі, та вибуху зернового пилу, який 

спричинив викид зерна та зернового пилу з устаткування та під дією високої 

температури та відкритого полум’я зерно почало горіти після вибуху. Габаритні 

розміри сушарки: 20×8×8 м3.  

Додаткові дані для проведення розрахунку сил та засобів для гасіння нашої 

умовної пожежі. Маршрут слідування до об’єкта: вул. Київська, проспект Б. 

Олійника, вул. Одеська, вул. Чернишевського, протяжність 4,7 км. 

Швидкість руху пожежного автомобіля складає 40 км∙год-1. Зерновий пил 

гасять розпиленою водою або високократною піною. Лінійна швидкість поширення 

полум’я по зерну, рівна 1,4 м/хв. 

За викликом на гасіння пожежі на об’єкт ТОВ «Жмеринський елеватор» 

виїздять: 

 - 2 відділення ДПРЧ-8 (м. Жмеринка) на 2 АЦ-40 (130) та 1 відділення на 1 

АД-30; 

 - 1 відділення ДПРЧ-6 (м. Гнівань) на 1 АЦ-40 (130); 

 - 1 відділення ДПРЧ-34 (м. Шаргород) на 1 АЦ-40 (130). 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

Час прямування пожежно-рятувальних підрозділів ДПРЧ-8:: 

                           .хв7
40

607,4

V

60L

.прям
.прям 





                               (4.1) 

де, L – найкоротша відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів 

від частини до об’єкту,км;  

.прямV  – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів по 

місту, приймається 45 км/год. 

Час вільного розвитку пожежі складе до прибуття першого пожежно-

рятувального підрозділу ОРСЦЗ.: 
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хв1437113р/о.прям.в.зб.спов.виявл.р.в       (4.2) 

де вияв= 3,0 хв. – час виявлення; 

спов= 1,0 хв. – час сповіщення; 

зб.в= 1,0 хв. – час збору та виїзду. 

Лінійна швидкість розповсюдження полум’я при горінні зерна Vл = 1,0 м/хв . 

Габаритні розміри сушарки: 20×8×8 м3.  

За рекомендаціями у перші 10 хв. після початку пожежі лінійну швидкість 

розповсюдження полум’я необхідно приймати половиною від табличного значення. 

Тому за час   τвіл=10 хв. вогонь  пройде : 

ln=0,5 ∙ Vл ∙ τвіл = 0,5 ∙ 1,4 ∙ 10 = 7 м.                                (4,3) 

Тому, якщо припустити, що джерело запалювання знаходиться посередині 

сушарки, то пожежа займе всю площу сушарки 64 м2. 

Визначимо вирішальний порядок оперативних дій на пожежі для першого 

прибулого підрозділу ОРСЦЗ.  

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі [15] є напрямок, на якому 

створюється небезпека для людей, загроза вибуху, обвалення конструкцій, існує 

можливість викиду радіоактивних, небезпечних хімічних речовин, найбільш 

інтенсивного поширення вогню та на якому робота пожежно-рятувальних 

підрозділів на цей час може забезпечити успіх гасіння пожежі. 

Згідно [15] вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого 

керівника гасіння пожежі (КГП) – вогнем охоплена вся площа сушаркі, вогонь 

поширюється може поширюватися по транспортним лініям – сили і засоби 

зосереджуються і вводяться на ділянки, де подальше поширювання вогню може 

призвести до найбільших збитків. 

Після виїзду на місце пожежі одразу починається розвідка пожежі. Після 

прибуття на місце пожежі спочатку необхідно з’ясувати наявність потерпілих від 

пожежі, їх відправляють на автомобілях швидкої допомоги до лікарні. 

Гасіння пожежі починається з подачі водяних стволів «Б» (з тактичних 

міркувань) для захисту конструкцій сусідній сушарки та транспортних ліній 

елеватору (зернопроводів). 
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Розрахуємо необхідну витрату води на захист (охолодження конструкцій ): 

Qг
потр.=Sз×Is,                                                              (4,4) 

де Sз – площа захисту. З геометричних міркувань: 

Sз ≈ 8× 20+64=224 м2,                                                          (4.5) 

де Iз = 0,25 ∙ 0,14 = 0,035 л/(м2 ∙ сек) – поверхнева інтенсивність подачі води 
ззовні будинку на захист. 

Таким чином: 

Qг
потр.=224×0,035=7,8 л/cек,                                            (4,6) 

Необхідна кількість стволів «Б» для захисту об’єкту: 

Nз
А= Qг

потр./ qст.А =7,8/3,7≈2,2     (4.7) 

qст.А = 3,7 л/с – витрата води стволом «Б». 

Приймаємо 3 ствола «Б». 

Фактична витрата води 3 стволами «Б» для захисту: 

QФЗ = NЗ
А ∙ qст.А = 3 ∙ 3,7 = 11,1 л/сек.                              (4.8) 

Гасіння пожежі у сушарці приймаю по фронту пожежі. В якості вогнегасячої 

речовини обираємо воду. Стволи «А» подаємо на конструкцію зерносушарки. 

Необхідна кількість стволів «А» у цьому випадку складає: 

              NГ
А = SП∙Iтр / qст.А  = 64∙0,14 / 7,4 =1,2 ствола.                     (4.9) 

де IТР = 0,14 л/(м2  ∙ сек.) – інтенсивність подачі вогнегасячої речовини, що 

рекомендується. 

Приймаємо 2 ствола, фактична витрата води 2 стволами «А» для гасіння: 

     QФГ = NГ
А ∙ qст.А  = 2 ∙ 7,4 = 14,8 л/сек.                            (4.10) 

Секундна витрата води на пожежогасіння складає: 

                QФ = QФЗ + QФГ = 11,1 + 14,8 = 29,9 л/сек,                      (4.11) 

Дану витрату може бути забезпечено 1 насосом ПН-40У (тобто достатньо 

одного пожежного автомобіля АЦ-40(130) 63Б). 
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Основний пожежний автомобіль АЦ-40(130) 63Б укомплектований чотирма 

стволами «Б» та трьома стволами «А». За розрахунком необхідно 3 ствола «Б» та 2 

ствола «А». Тому необхідно один пожежний автомобіль АЦ-40(130) 63Б. 

На випадок виникнення пожежі на об’єкті передбачено зовнішнє 

протипожежне водопостачання. На території елеватору є ПВ-250, який 

використовується в якості вододжерела для гасіння пожежі. 

Згідно [15] визначається розрахунковий час гасіння пожежі до τ=20 хв. 

Тоді необхідна кількість води: 

Qтр= Q∙τ = 29,9 ∙ 20 ∙ 60 = 17940 л=17,9 м3   (4.12) 

На розрахунковий час гасіння пожежі водою об’єкт забезпечений. 

Максимальна пропускна спроможність пожежного рукава діаметром 77 мм – 

23,3 л/с [15]. Всього необхідно подати необхідно 3 ствола «Б» та 2 ствола «А». Тому 

від АЦ, яка встановлена на ПВ-250, достатньо прокласти 2 рукавних лінії діаметром 

77 мм. 

Пожежне водоймище ПВ2-250 знаходиться на відстані 25 м. Одна АЦ-

40(130)63Б має 9 прогумованих рукавів діаметром 77 мм. Довжина 1 рукава – 20 м. 

Таким чином сумарна довжина наявних рукавів однієї АЦ-40(130) 63Б складає 

lрук= 9 ∙20 = 180 м.          (4.13) 

Довжина наявних рукавів АЦ-40(130) 63Б цілком достатня. 

Визначимо необхідну кількість особового складу для гасіння пожежі. 

Орієнтовні нормативи кількості особового складу для виконання робіт на пожежі 

приведені в [22]. 

Гасіння пожежі на сушарці буде здійснюватися по периметру із 

використанням автодробини. 

Необхідно: 2 стволи «А» для гасіння пожежі, 3 стволи «Б» для охолодження, 

1 розгалуження, зв’язковий. 

Загальна кількість особового складу: 

811122213
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пожежних.   (4.14) 

де Nст.Б ·1 - кількість людей на позиції стволів Б на захист будівельних 
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конструкцій; 

Nст.А ·2 - людей на позиції стволів А для гасіння пожежі; 

Nр ·1 - кількість людей на розгалуженнях; 

Nзв ·1 - кількість зв’язкових. 

Тому необхідна кількість відділень  

 

Nвідл.= Nо/с/ Nо/с
відл=8/4=2    (3.18) 

 

Визначена кількість – 2 відділення. Таким чином для гасіння пожежі за 

кількістю особового складу необхідно 2 відділення на основних пожежних 

автомобілях. 

Пропонується наступне розташування сил та засобів. 

ДПРЧ-8 (м. Жмеринка): АЦ-40(130) 63Б встановлюється на ПВ, 

прокладається магістральна рукавну лінію через розгалуження до зерносушарки, 

подається 3 ствола «Б» на захист конструкцій сусідній зерносушарці та 

транспортної системи (зернопроводу), далі здійснюється подача 2-х стволів «А» на 

гасіння пожежі, один з яких подається по автодробині АД-30. 

Висновок: таким чином, згідно проведеного розрахунку сил та засобів для 

гасіння пожежі на зерносушарці достатньо визначених підрозділів: 

- 2 відділення ДПРЧ-8 (м. Жмеринка) на 2 АЦ-40 (130) та 1 відділення на 1 

АД-30; 

 - 1 відділення ДПРЧ-6 (м. Гнівань) на 1 АЦ-40 (130); 

 - 1 відділення ДПРЧ-34 (м. Шаргород) на 1 АЦ-40 (130). 
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5. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Охорона праці містить три основних складових частини: правові норми 

трудового законодавства, виробничу санітарію, гігієну та техніку безпеки, а також 

протипожежний захист і електробезпеку [17]. 

Мета охорони праці – забезпечення безпечних, нешкідливих і сприятливих 

умов праці через вирішення багатьох складних завдань, основними з яких є: 

- проектування підприємств, технологічних процесів і конструювання 

обладнання з обов'язковим виконанням вимог охорони праці; 

- знаходження оптимальних співвідношень між різними факторами 

виробничого середовища, що дозволяє забезпечити мінімум несприятливого впливу 

їх на здоров'я працівників; 

- встановлення, законодавче оформлення визначених норм кожного з 

несприятливих або небезпечних факторів, систематичний король за їх 

застосуванням; 

- розробка конкретних заходів щодо покращення умов праці та забезпечення її 

безпеки на основі застосування у виробництві новітніх досягнень науки і техніки; 

- застосування раціональних засобів захисту працівників від впливу 

несприятливих факторів виробничого середовища, а також втілення організаційних 

заходів, які нейтралізують або послаблюють ступінь їх впливу на організм людини; 

- розробка та застосування методів і засобів оцінки ефективності заходів з 

охорони праці, що плануються і здійснюються. 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно  

«Правил безпеки праці в органах і підрозділах ДСНС України»(Наказ МНС України 

№ 312 від 07.05.2007 р.), необхідно: 
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1. Провести інструктаж з приймання заліку з особистим  розписом з правил  

роботи  всього  особового складу при гасінні пожежі. 

2. Керівному складу вести безперервне спостереження за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходи , які запобігають нещасним 

випадкам/ 

3. Надавати негайну допомогу потерпілим. 

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього середовища, 

є: полум'я й іскри; підвищена температура навколишнього середовища, токсичні 

продукти горіння і термічного розкладання, дим, знижена концентрація кисню. 

На елеваторі особу небезпеку уявляє зерновий пил, який може знаходитися як 

у зваженому, так й в осілому стані. Пил також може виходити за межі складів та 

забруднювати поверхню ґрунту на території. 

Зерновий пил має ГДК 4 мг/м3 , переважний стан при виробництві – аерозоль, 

клас небезпеки - третій (речовина помірно небезпечна), особливості дії на організм 

людини - речовини, здатні викликати алергічні захворювання , аерозолі переважно 

фіброгенної дії. Пил пшениці відноситься до малонебезпечного пилу (клас 

небезпеки помірний), тому що ГДК>10 мг/м3. 

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього середовища 

під час пожежі, є полум'я й іскри; підвищена температура навколишнього 

середовища; токсичні продукти горіння і термічного розкладання; дим; знижена 

концентрація кисню. 

Необхідно зазначити про такі небезпечні фактори пожежі, які впливають на 

довкілля: уламки, частини зруйнованих апаратів, агрегатів, установок, конструкцій; 

радіоактивні і токсичні речовини і матеріали, що вийшли зі зруйнованих апаратів і 

установок; електричний струм, що виник у результаті виносу високої напруги на 

струмопровідні частини конструкцій, апаратів, агрегатів; небезпечні фактори 

вибуху, що виникли внаслідок пожежі; вогнегасні речовини. 

Безпечна робота особового складу в підрозділах ДСНС забезпечується за умов 

- проведення інструктажів з правил роботи всього особового складу, який 

залучений до гасіння пожежі; 
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- ведення безперервного спостереження за діями особового складу, зміною 

обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; 

- надання негайної допомоги потерпілим. 

Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотримуванням вимог безпеки. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени добровільних пожежних дружин 

(далі - ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до організації і 

ведення бойових дій на пожежі в компресорному цеху без бойового одягу та 

спорядження. 

Під час проведення робіт на базах і постах ГДЗС необхідно керуватися 

вимогами Правил будови та безпечної експлуатації посудин, що працюють під 

тиском. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисний пожежний одяг, захисні 

лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим 

струменем тощо. 

За необхідності при визначенні позицій ствольщиків керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування і вказати рубежі, на які слід 

відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду (піну, вогнегасні суміші, електроенергію тощо) чи припиняти 

їх подачу, переміщувати автомобіль, проводити будь-які пересування пожежних 

автодрабин, а також залишати без нагляду автомобілі та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій має негайно доповісти про це безпосередньому начальнику і до заміни 

автомобіля  забезпечити контроль за режимом роботи обладнання та іншими 

характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Під час роботи в нічний час 
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насосні відділення автонасосів і автоцистерн, а також вимірювальні прилади  іншої 

пожежної техніки мають постійно освітлюватися. 

Під час роботи з електроінструментом, прожекторами і приладами необхідно: 

- тримати і переносити інструменти і прилади тільки в гумових і 

прогумованих рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори і прилади на міцну і стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму і у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі зобов'язаний постійно слідкувати за появою 

обвислих (обірваних, обгорілих) електричних дротів у місцях роботи ствольщиків, 

при розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні драбин і прокладанні 

рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також 

негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не буде 

встановлено, що виявлені дроти знеструмлені, необхідно вважати їх під напругою і 

дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). 

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього відключаючі пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електродроти перерізають спеціальними ножницями. 

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів і 

дротів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 
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заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах. 

КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками надмірної 

кількості особового складу.  

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають 

під високою напругою особовому складу пожежної охорони забороняється 

самовільно проводити будь-які самостійні дії щодо знеструмлення електроліній, 

електроустановок і застосування засобів пожежогасіння до отримання у 

встановленому порядку письмового допуску на гасіння пожежі від адміністрації 

об'єкта. 
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ВИСНОВКИ 

 

Зміст дипломної роботи за темою «Оцінка стану пожежної небезпеки 

зерносушарні ТОВ «Жмеринський елеватор» м. Жмеринка, Винницької області» 

включає загальну характеристика ТОВ «Жмеринський елеватор», технологічний 

процес елеватору та організаційні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки. 

В роботі було визначено пожежонебезпечні властивості речовин та матеріалів 

які обертаються у виробничому процесі, проведено аналіз можливості утворення 

горючого середовища та оцінювання можливості виникнення горючого середовища, 

визначено можливі шляхи поширення пожежі. 

Проведено визначення категорії зовнішньої установки зерносушарки 

TORNUM за вибухопожежною та пожежною небезпекою, а також клас зони: 

сушарка відноситься до вибухобожежної установки категорії Бз, згідно 

наведених вище розрахунків; 

у середині сушарки утворюється вибухопожежонебезпечна зона класу 20. 

Перевірено відповідності будівельних рішень об’єкту нормативним та 

правовим актам:  

- перевірено генеральний план об’єкту та встановлено, що є відхилення від 

діючих норм 

- проведено аналіз відповідності електрообладнання об’єкту вимогам 

нормативних документів та встановлено, що електрообладнання відповідає вимогам 

норм ПУЕ, але сушарка зерна потребують встановлення блискавкозахисту. 

- проведено аналіз відповідності мереж зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання вимогам нормативних документів та встановлено, зауважень не 

виявлено; 

В роботі проведено розрахунок сил та засобів, з розробкою тактичного задуму 

щодо гасіння уявної пожежі на ТОВ «Жмеринський елеватор», яка виникла в 

наслідок вибуху сушарки. Показано,що для ліквідації ймовірної пожежі необхідні 

наступні сили та засоби: 

на гасіння пожежі потрібно 2 ствола «А»; 
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на захист конструкцій сусідній сушарки та транспортної системи потрібно 3 

стволи «Б».  

Загальна кількість особового складу яка необхідна для гасіння пожежі – 8 осіб. 

Також проаналізовано заходи щодо охорони праці та екологічної безпеки при 

пожежогасінні, розглянуті питання охорони праці при гасінні пожежі.   

В графічній частині роботи відображено план підприємства, небезпеку 

технологічного процесу та організацію пожежогасіння на об’єкті. 
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